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برنامه چهارم تحول و پیشرفت شهر تهران 
به‌عنوان سند الگوی عمل شهرداری 
برای سال‌های 1401تا 1404و مبنایی جهت 
برنامه‌ریزی‌ها و اقدامات در تمامی بخش‌های 
ستادی وصف شامل سازمان‌ها، شرکت‌ها و 
مناطق خواهد بود. این برنامه با همفکری و 
هم‌افزایی و با تشکیل کمیته‌های تخصصی 
مشترک و با بیش از 4هزار نفر ساعت کار 
کارشناسی تهیه و تدوین شده و نهایتاً پس 
از2جلسه فشرده در صحن شورا با  21بخش و 
144حکم و 444شاخص عملیاتی به تصویب 
اعضای شورای اسلامی شهر تهران رسیده است.
در این برنامه، حمل‌ونقل و ترافیک، محیط‌زیست 
و آلودگی هوا، ایمنی شهری و بافت فرسوده، 
مسائل فرهنگی و اجتماعی و هوشمندسازی 
و بهبود مدیریت به‌عنوان موضوعات و فصول 
اصلی برنامه چهارم درنظر گرفته شده است. 
مطالعه و آسیب‌شناسی برنامه‌های توسعه 
گذشته شهر تهران، در افزایش کیفیت، رفع 
عارضه‌های این برنامه و همچنین متناسب شدن 
آن با توان اجرایی شهرداری تهران تأثیر بسزایی 
داشته است. این برنامه دارای خصوصیات خاص 
و متمایزی است که در ادامه به برخی از آن 

خصوصیات اشاره می‌شود:

تبیین عدالت شهری به‌عنوان دال مرکزی 
و جهت‌گیری راهبردی کلان در برنامه:1

دال مرکزی برنامه چهارم تحول و پیشرفت شهر تهران، 
تحقق عدالت شهری است. ترجیح حقوق عمومی 
شهروندان بر منافع خصوصی، حفظ کرامت انسانی و 
ارائه خدمات بی‌منت به شهروندان، دسترسی برابر به 
فرصت‌ها و امکانات شهری، توجه ویژه به بازآفرینی و 
تأمین سرانه‌های شهری در مناطق جنوبی و محلات 
کم‌برخوردار، توجه ویژه به اقشار کم‌توان و نیازمند 
حمایت مضاعف در مسیر رشد و بالندگی و همچنین 
پاسداشت و صیانت از نعمت‌های الهی در محیط‌زیست 
و حفظ حقوق آیندگان از وجوه بارز عدالت شهری است 
که در تدوین احکام این برنامه به آنها عنایت ویژه‌ای شده 
است. توجه به توسعه کمی و کیفی حمل‌ونقل عمومی 
برای عموم شهروندان و ممانعت از افزایش خودروهای 
شخصی آلاینده که افزایش آلودگی هوا را در پی دارد 
و موجب تضییع حقوق عمومی سایرین می‌شود، 
به‌کارگیری سیستم‌های هوشمند، غیرحضوری کردن 
امور در ارائه خدمات در راستای حفظ کرامت انسانی و 
ارائه خدمات بی‌منت به شهروندان، از مصادیق برجسته 
تحقق عدالت شهری است که در احکام این برنامه به 
وضوح نمایان است. جالب آنجاست که در هر یک از 
بخش‌ها و فصل‌های پنج‌گانه بازتعریف عدالت شهری 

در آن عرصه، تبیین و تفسیر شده است.

تمرکز روی اصلی‌ترین عارضه‌های شهر 
تهران و رویکرد مسئله‌محور:2

در تدوین این برنامه تلاش شد از کلی گویی و تولید 
احکام متکثر که اجرایی‌شدن آنها از نظر توان شهرداری 
و منابع محدود امکان‌پذیر نبوده، اجتناب شود و 
احکامی در برنامه درج شود که متناظر با مشکلات 
و حل مسائل کلیدی شهر و با رویکرد مسئله‌محور 
باشند. تمرکز روی اصلی‌ترین مشکلات شهر یکی از 
رویکردهای اصلی ما بوده و لذا تعداد احکام این برنامه 
کمتر از احکام برنامه‌های قبلی است و قرار نبوده همه 
مشکلات کوچک و بزرگ یکباره حل شوند. گسیل 
منابع محدود به حل مسائل کلیدی، رویکردی بود که 
با نگاه متمرکز روی اصلی‌ترین عارضه‌های شهر تهران 

دنبال شد.

سنجه‌پذیرکردن احکام و تعریف شاخص‌ها

سنجه‌پذیرکردن احکام یکی از خصوصیات برجسته و ممتاز این برنامه است. بدین شکل که بابت هر حکم برنامه، 
شورای شهر، شاخص‌های متعددی را جهت کنترل و پیشرفت اجرایی تحقق آن حکم و امکان سنجش پیشرفت 
اجرایی احصا کرده و برش سالانه اجرای هر حکم متناسب با شاخص، معین و مشخص شده است که در هر سال 

بابت اجرای آن حکم، چه میزان پیشرفت باید رخ دهد و چه اقداماتی باید محقق و پیگیری شود.

الزام اشراف مدیران و پیش‌نیاز انتصابات بر مبنای تسلط بر برنامه
یکی دیگر از تدابیر درنظر گرفته شده در این برنامه، لزوم اشراف همه مدیران ذیربط قبل 
از انتصاب ایشان به بخش‌ها و احکام برنامه در حوزه مسئولیتشان است و مقرر شده تا قبل 
از هرگونه صدور حکم مسئولیت، آزمون یا مصاحبه‌ای از اشراف مدیران نسبت به احکام 
مرتبط با حکمشان برگزار و محرز شود که تسلط کافی نسبت به رویکردها و برنامه‌های 
مصوب وجود دارد. ضمناً عملکرد مدیران ستادی، مناطق، سازمان‌ها و شرکت‌های تابعه 

شهرداری در زمینه تحقق و اجرای احکام مربوطه، مورد سنجش قرار می‌گیرد.

پیش‌بینی منابع و مصارف هر حکم
پیش‌بینی منابع و مصارف هر حکم یکی دیگر از تدابیر شورا در تدوین برنامه چهارم بوده تا تکلیف برنامه و بودجه و اعتبارات 
مالی درخصوص تحقق احکام نیز مشخص باشد. این بدین معناست که بابت هر حکم و طی 4سال اقدامات شهرداری در 
حوزه‌های مربوطه معین شده و اینکه چه میزان منابع و مصارف برای اجرای آن حکم مورد نیاز است مشخص شده و احصای 

مصارف مورد نیاز اجرای هر حکم در تدوین برنامه و بودجه سالانه شهرداری تهران می‌تواند راهنمای عمل خوبی باشد.

پایش و کنترل به‌روز پیشرفت تحقق احکام
یکی دیگر از تدابیر مندرج در برنامه چهارم تحول و پیشرفت شهر تهران برای کنترل 
و نظارت بر عملکرد شهرداری تهران در اجرای دقیق و صحیح احکام، ایجاد دبیرخانه 
ویژه و راه‌اندازی سامانه کنترل پروژه، مختص پایش 144حکم مصوب برنامه، پیش‌بینی 
شده تا شهرداری اقدامات خود را جهت تحقق احکام برنامه در این سامانه به‌روز رسانی 
کند و اعضای شورا نیز به‌صورت روزانه در این سامانه امکان رصد، پایش و نظارت را 

داشته باشند و گزارش‌های دوره‌ای پیشرفت احکام در صحن شورا ارائه شود.

توسعه جایگاه‌های سوخت‌رسانی 
بنزین و CNG با اولویت مشارکت 

با بخش خصوصی به میزان 
افزایش سالانه حداقل 110جایگاه 

جدید تا پایان برنامه

 بهره‌برداری از پایانه شرق  در سال دوم برنامه و 
اتصال آن به شبکه مترو تا پایان برنامه 

توسعه دوربین‌های 
نظارت تصویری

ساخت و بهره‌برداری 
خطوط 8تا 11مترو

پایش ترافیکی و ثبت تخلفات در معابر 
بزرگراهی، شریانی و جمع و پخش‌کننده‌، 
محدوده طرح ترافیک و آلودگی هوا با 
برقراری پوشش حداقل 75درصد و با 
فعال بودن مستمر 95درصد سامانه‌ها

تکمیل، توسعه و بهره‌برداری کامل 
از خطوط 1تا 7سامانه مترو 

افزایش ناوگان سامانه اتوبوسرانی 
به 7هزار و 500دستگاه فعال

توسعه موتورسیکلت‌های برقی به 
میزان حداقل 300هزار دستگاه

افزایش ناوگان تحت بهره‌برداری 
مترو به یک‌هزار و 893واگن فعال

توسعه و احداث پارکینگ‌های 
محلی، طبقاتی، مکانیزه به میزان 
افزایش سالانه حداقل 10درصد

ایمن‌سازی‌ نقاط پرحادثه معابر به 
تعداد حداقل 10نقطه کلیدی در هر 

منطقه به‌صورت سالانه

ایجاد حداقل5 مرکز شارژ برای 
خودرو  و موتورسیکلت‌های برقی تا 

حداکثر 2سال

نوسازی حداقل 40هزار دستگاه 
تاکسی سواری و جایگزینی 25هزار 

دستگاه تاکسی ون جدید 

 احداث 7سرای محله 
در محلات فاقد سرای محله تا 

پایان برنامه

راه‌اندازی اطلس فرصت‌های سرمایه‌گذاری برای 
اطلاع عموم شهروندان و سرمایه‌گذاران داخلی و 

خارجی تا حداکثر ‌3ماه پس از ابلاغ برنامه

 ‌ اجرای هوشمندسازی و یکپارچه‌سازی 
سامانه‌های اطلاعاتی حوزه مدیریت بحران با 

همکاری سایر دستگاه‌های ذیربط

 توسعه فروشگاه‌های محلی شهروند مورد نیاز 
با رویکرد مشارکتی به میزان افزایش 46هزار 

مترمربع جدید تا پایان برنامه 

 پیاده‌سازی نظام جامع امنیت 
فناوری اطلاعات و ارتباطات

 افزایش شبکه فیبرنوری 
به میزان 300کیلومتر

 توسعه میادین و بازارچه‌های محلی 
میوه‌و‌تره‌بار مورد نیاز به میزان افزایش 135بازار 

جدید تا پایان برنامه

اعطای امتیاز و اعتبار 
به شهروندان مسئول و 

مشارکت‌‌جو

احداث حداقل 6بوستان در محلات فاقد 
بوستان و توسعه سرانه فضای سبز در 

مناطق و محلات دارای سرانه پایین

ایجاد مرکز مدیریت یکپارچه ارتباط شهروندی )ZRM( از قبیل: پیام‌های 
دیجیتال، تماس تلفنی، پست الکترونیک و سایر موارد به‌منظور توسعه 

کمی و کیفی ارتباط مدیریت شهری با شهروندان

ارائه خدمات غیرحضوری برخط در یک درگاه 
واحد و در همه حوزه‌های تعامل با مردم، 

کارکنان، بنگاه‌های بخش خصوصی و نهادهای 
دولتی از قبیل: صدور انواع مجوز، گواهی، 

مفاصاحساب، پاسخ به استعلامات گردش‌کار 
صدور آرا و نظریات کمیسیون‌های موضوعه 

 مطالعه، طراحی و ایجاد حداقل یک شهرک بازیافت 
شامل چرخه کامل بازیافت و تولید محصول با 

مشارکت بخش خصوصی تا پایان برنامه 

توسعه کمربند سبز پیرامون شهر با استفاده از 
گونه‌های بومی و کم آب سازگار با محیط شهر و 
افزایش 4هزار هکتار براساس قانون هوای پاک

 مدیریت بهره‌برداری از قنوات موجود 
شهر و تجهیز 170چاه به ابزار اندازه‌گیری 

دقیق و کنترل برداشت از آب

 الزام تعبیه سیستم مخازن جمع‌آوری زباله با 
قابلیت تفکیک انواع زباله در تمامی ساختمان‌های 

جدیدالاحداث دارای بیش از 50واحد 

توسعه سرانه‌های ورزشی و 
تجهیز مراکز در مناطق و محلات 

کم برخوردار

 فعالسازی 5مرکز 
مناسب فرهنگی و آموزشی 

تجهیز شده فراهنگ

تکمیل و بهره برداری پروژه‌های بزرگراهی از قبیل 
شهید شوشتری، شهید بروجردی، شاخه غربی 

بزرگراه یادگار امام )ره( و بزرگراه دوگاز 

اجرای تقاطع‌های غیرهمسطح، اتصال معابر و تکمیل دسترسی‌های محلی جهت کاهش مسافت سفر در 
حداقل 98نقطه مطابق با اولویت‌دهی معاونت حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری و رفع معارضین به‌منظور بازگشایی 
حداقل 15معبر مؤثر و افزایش دسترسی‌های ترافیکی با اولویت محدوده بافت‌های فرسوده و ناکارآمد شهری، از 

دیگر احکام مرتبط با حوزه و حمل‌ونقل و ترافیک شهر تهران است.

 اجرای طرح بازآفرینی شهری با رویکرد تحقق محله 
الگو در محلات نفرآباد)منطقه20(، ده‌ونک)منطقه3(، 

 اسلام آباد)منطقه 2(، کن)منطقه 5(، 
شمیران نو )منطقه 4( و خاک سفید )منطقه 4(

اصلاح فرایندهای صدور انواع پروانه و گواهی ساختمانی با 
رویکرد افزایش شفافیت، غیرحضوری شدن خدمات و کاهش 
زمان میانگین صدور پروانه احداث بنا از زمان تشکیل پرونده )از 
زمان ارائه تمامی نقشه‌های فنی مورد نیاز از سوی مالک( تا صدور 
پروانه ساختمان به حداکثر 30روزکاری برای ساختمان‌های کمتر 

از 7طبقه و دارای بنای مفید کمتر از 2000مترمربع

  احیا و نوسازی حداقل 10درصد 
از پلاک‌های فرسوده شهر تهران

  مشارکت در اجرای حداقل 
5مورد نوسازی بلوک شهری جدید

اجرای طرح موضعی بازآفرینی شهری در 
کوره‌پزخانه‌های منطقه 19، شن چاله منطقه 18، گود 
فرهنگ، سیمین قلعه، گلابدره و روددره فرحزاد در 

مناطق 2و 5

راه‌اندازی شبکه جمع‌سپاری و مشارکت 
شهروندی شهر تهران با امکان مشارکت و 

نظرخواهی از شهروندان

توسعه اتاق‌های مادر و کودک در 
حداقل70درصد از بوستان‌های بزرگ، 

ایستگاه‌های مترو، مراکز تفریحی فرهنگی

فعال‌سازی‌ حداقل 17تالار یاس مناسب 
برای حمایت از ازدواج آسان با تأکید براقشار 

کم برخوردار

توسعه و احداث سازه‌ها و نمادهای هویت‌بخش و الهام‌بخش، 
تداعی‌کننده مفاهیم والای انسانی و اسلامی، الگوسازی 

شخصیت‌های برجسته و تاریخی ایرانی اسلامی در کالبد شهری 
به میزان ایجاد حداقل 15سازه و نماد ممتاز فاخر در سطح ملی 

ارتقای بهره‌وری و افزایش ظرفیت مجموعه‌های شهربانو، 
بوستان ویژه بانوان، مراکز کوثر، شهردخت به میزان سالانه 

حداقل 10درصد با مشارکت بخش خصوصی

 تأمین آب و استفاده از منابع 
وزارت کشور تا پایان برنامه

 احداث و بهره‌برداری 
از تصفیه‌خانه‌های محلی 

 تملک باغ‌های حائز اهمیت شهری به‌منظور حفظ، توسعه 
و توزیع متوازن فضای سبز با اولویت محلات کم‌برخوردار 

شهر تهران به میزان سالانه حداقل یک‌ونیم هکتار

اجرای شبکه انتقال پساب تصفیه‌خانه‌های آب و فاضلاب 
به‌منظور کاهش 30درصدی استفاده از آب‌های زیرزمینی 

در آبیاری فضای سبز و سایر مصارف غیرشرب 

   چرخ 
 حمل و نقل شهر 
به گردش درآمد

مهم‌ترین ویژگی‌های برنامه 
چهارساله تحول و پیشرفت شهر 

تهران )1404– 1401(

امکان‌سنجی اجرای تونل شهیدمتوسلیان که ادامه 
اتوبان شهید صیادشیرازی از میدان سپاه است، در 

دستور کار شهرداری قرار دارد.

 توسعه و بهره‌برداری از سامانه بودجه‌ریزی مشارکتی و دخیل کردن مطالبات، 
ترجیحات و خواسته‌های مردم در تدوین برنامه و بودجه سالانه شهرداری و 

افزایش سهم اعتبارات برنامه‌های محله‌محور در طول سال‌های برنامه 


